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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

După alegeri 
După patru săptămâni de zoală şi fier

bere cumplită, lărmălaia electorală a amuţit. 
Batalioanele de corteşi răguşiţi şi-au pironit 
privirile asupra miraculoaselor maşini de cal
culat, cari scuipă, în cifre şi procente, rezul
tatul marelui match de popularitate regnico-
lară. — Şi comentariile încep pe loc. Aprinse, 
pătimaşe, nedrepte, ca după orice concurs pa
sionant. Toţi sunt încântaţi de ei înşişi, toţi au 
biruit, toţi înjură guvernul care i-a nenorocit 
ş. a. m. d. Potop de vorbărie inutilă. Păgu
bitoare chiar. Dovadă de puţină seriozitate. 
Deşi, mai mult decât oricând, ea se impune 
în ceasul de faţă. 

Căci alegerile de-acum n'au fost un sim
plu divertisment pentru eroii de cafenea şi 
bătăuşii şomeri. In aceste vremuri de cumplită 
sărăcie şi în toiul lucrului de vară, ţara a fă
cut un mare efort de sacrificiu indispensabil, în 
credinţa şi cu nădejdea că pune începutul unei 
învieri din moartea economică şt morală, care 
se apropia implacabil de plaiurile noastre. — 
Prin această prizmă de aspră seriozitate, de 
dârză concentrare şi severă măsură a vorbii 
trebuieşie deci cântărit rezultatul alegerilor. 
Orice abatere dela această linie este o condam
nabilă pângărire a momentului istoric pe care 
îl trăim. 

Judecata dreaptă şi sănătoasă însă poate 
fi mulţumită de ceeace constată. Alegerile de 
acum au dat ţării, întf adevăr, temelia îndrep
tării de care avea nevoie. 

Ele au pus în nouă lumină, mai întâi, ad
mirabilul fond sufletesc al poporului nostru. 
In mulţimea partidelor ochiul lui sănătos nu 
s-a pierdut şi gândul lui nu s-a rătăcit în 
mijlocul nesfârşitelor şoapte de demagogie de
mentă şi inconştientă.- Cu toată crâncena mi
zerie ce îl apasă, poporul n'a dat ascultare 
celor cari făgăduesc raiul pe pământ. Extre
miştii de toate nuanţele au căzut frânţi înaintea 
instinctului sănătos de conservare naţională. 
Până şi social-democraţii au dat îndărăt sim
ţitor. — Este un semn bun acesta. Temelia pe 
care se clădeşte România de mâine este pu
ternică şi sănătoasă. . 

De altă parte, alegerile au fost libere în 
toată puterea cuvântului. Unii au socotit chiar 
excesivă această libertate, pe care mulţi au 
transformat-o în totală lipsă de frâu şi mă
sură. — Ea a fost necesară totuşi. In felul a-
cesta, anume, nimeni, nici cu reavoinţă, nu va 
putea contesta, că noul Parlament este expre
sia adevărată şi reală a voinţii ţării. Lucru de 
importanţă esenţială pentru viitoarea lui acti
vitate. Fiindcă va avea să resolve probleme 
neînchipuit de grele. Ţăra trebue complect şi 
radical reorganizată. Drumuri noui trebuiesc 
tăiate. Administraţia simplificată. Viaţa econo
mică înviată. Traiul uşurat. — Se vor cere 
tuturor jertfe. Şi nu neînsemnate. Noul Par
lament va avea căderea şi va trebui să aibă 
curajul a le cere. 

Primatul suprafirescului 
Pervertirea unei noţiuni — Taina marilor succese — Graiul faptelor 

de prof. Dumitru N e d â 

Gura lumii e putere temută din o miie 
şi una de pricini. Vorba răneşte mai rău ca 
sabia şi îmbată mai straşnic ca beutura. Ve
ninul cuvântului vinovat străbate măduva şi 
rărunchii, acopere cu văl de neguri vederea, 
tulbură judecata, slăbeşte şi scade împotri
virea, încovoaie şi prăbuşeşte în prăpastie pe 
cel otrăvit. Câteodată cu degrab şi cu răsunet 
mare. Altădată pe îndelete şi pe nebăgate 'n 
seamă. 

Mestecătorii de venin sunt mulţi, haini 
şi îndărătnici. Pe cine n'au îmbiat şi unde n'au 
încercat să-şi plaseze produsele? Nici, chiar 
lumea slujitorilor Domnului n'a rămas nein
festată de ei. Au furat din vistieria bisericii o 
nestemată şlefuită veacuri dearândul de maestri 
mari şi sfinţi: cuvântul apostol, ce-şi are în
ţelesul său bine fixat la lexicalul bisericesc; 
l-au trecut în atelierele lor de alchimie dia
bolică, ca să-1 scoată apoi şi să-1 pună în 
circulaţie lipsit de vechiul său conţinut, îm
brăcat în străine straie, lucind în mincinoase, 
înşelătoare străluciri. Cine n'a auzit şi nu 
aude tot mereu vorbindu-se de „apostolul-
ideal" al vremilor noastre: Preotul maestru 
într'ale organisărilor de tot felul, marele tac
tician, oratorul umblat în lume şi cunoscător 
a chiţibuşeriilor ei, causeurul iscusit şi drăguţ 
în societate, academicianul acasă într'ale artei 
şi literaturii, personalitatea remarcată în viaţa 
socială, bărbatul de cultură ultrafină, de ma
niere Jperciviilzate (P. Wiesen). Şi câţi dintre 
preoţi nu jinduesc acest „ideal", în care gă
seşti multe de toate, numai esenţialul apo
stolici creştine: totala încadrare în Hristos şi 
în harul său, n'o s'o afli nici cu lampa lui 
Diogene! 

Măcar că asta-i totul. Cel ce a Bpus -o 
despre sine că e calea, adevărul şi viaţa, 
Acelaş a mai adăugat: Fără de mine nu puteţi 
face nimica. Toate realizările sociale, carita-
tive, spirituale-pastorale, oricât de făţoase ar 
fi la prima privire, de nu va avea Hristos în 
ele partea cea mare,, nimic altceva nu sunt 

Evident, opera titanică ce-i stă în faţă 
nu o va putea înfăptui singur. Are nevoie de 
sprijinul permanent şi de concursul binevoitor 
al ţării. Trebue să ne obişnuim cu toţii a privi 
cu simpatie şi a primi cu bunăvoinţă silinţele 
cârmuirii. Să ne acordăm voinţele şi eforturile 
în ritmul ce ni-se dă. In ceasuri hotărîtoare, 
ca cele de acum, numai această desăvârşită 
armonie şi solidaritate naţională ne poate salva. 
— Să facem fiecare ce putem pentru crearea ei. 

•-: Şi să cerem necontenit ajutorul lui Dum
nezeu peste toată truda mântuitoare de ţarăl 

decât vânt şi fum şi fata morgana. Stăruie o 
vreme. Poate că fac şi sgomot. Ba seceră şi 
laude. Dar numai o vreme. Şi chiar şi atunci 
sunt învăluite de nu ştiu ce lustru rece; sunt 
roase de nu ştiu ce vierme tainic. Nu trezesc 
încredere. Nu atrag. Sunt străluciri de ghiaţă. 
Inghiaţă, oricâtă energie, tact şi inteligenţă 
pur omenească şi firească s'ar cheltui cu ele. 

Păr. Chautard povesteşte c'a putut ur
mări dela distanţă, mai bine de treizeci de 
ani de zile, desvoltarea alor două orfelinate 
de fete conduse de două congregaţii deose
bite. Şi a constatat că amândouă orfelinatele 
au trecut printr'o perioadă de întunecare. 
Dintre şaisprezece orfane adunate în aceleaşi 
condiţii, după ieşirea, la vârsta majorităţii, 
din orfelinat, trei dintr'o casă şi două din 
cealaltă, într'un răstimp de opt la cincisprezece 
luni, au decăzut dela cuminecarea deasă la 
cea mai josnică treaptă de otrepe ale socie
tăţii. Dintre celelalte unsprezece una singură 
a rămas creştină ireproşabilă. Şi să nu se uite 
că la ieşirea lor din orfelinate toate fuseseră 
bine plasatei Pricina desastrelor pomenite? 
O Iasă să se întrevadă tot păr. Chautard: A 
dat Dumnezeu şi a fost schimbată superioara 
unei case. La şase luni după aceea s'a vădit, 
aşa zicând vizibil, transformarea radicală a 
spiritului din casă. Tot aşa s'a întâmplat şi 
cu celalalt orfelinat, îndată ce a fost schimbat 
duhovnicul: din acel timp nu s'a mai dat caz 
de decadenţa vre-unei orfeline ieşite din acele 
institute. — Incheieţea se impune de sine: 
Vechea superioară şi vechiul duhovnic, deşi 
persoane abile şi de bunăvoinţă, dar ne trăind 
o viaţă interioară serioasă şi intensă, n'au 
fost capabili de nici o acţiune profundă şi 
durabilă asupra lumii din jurul lor. (Cf. lu
crarea: L'Ame de Tout Apostolat, ed. 11 din 
1924 a numitului autor, pag. 109—110). S'a 
pus prea mare pond pe mijloacele de pru
denţă omenească şi de căprărie, bagatelizându-
se elementul suprafiresc. Cum era să se ajuugâ 
la alt rezultat ca cel menţionat? 

Toată darea cea bună şi tot darul desă
vârşit de sus este, pogorînd dela Părintele 
luminilor, la dreapta căruia stă apărătorul şi 
viaţa noastră Hristos, întru unimea Treimei. 
Activitate apostolică inspirată din alte surze 
ca ale harului: chimeră, febră, aegri somnia. 
Scoale, internate, spitale, asile, patronaje, se-
minarii, mănăstiri, parohii se menţin, trăiesc 
din plin, cresc, se întăresc, se impun, rodesc 
spre mărirea lui Dumnezeu şi binele obştesc, 
numai în măsura în care sunt îmbibate de 
supranatural. Conferinţa dela congres, sugestia 
de pe catedră, cuvântul de pe amvon, îndemnul 
dela întrunire trebuie să fie scăldat, în prea-
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labil, In roua harului, ca să înrîurească. La 
cordaire nu şi-a deschis o singură dată gura 
spre predică fără îndelungate rugăciuni şl a 
spre cazne premergătoare, la fel cu Monsabre, 
o altă glorie a oratoriei sacre franceze, care 
pe lângă pregătire conştienţioasă recita întot
deauna în genunchi rosariul întreg decâteori 
avea să vestiască adevărul Domnului. Dânşii 
erau conştienţi de ce înseamnă a fi în slujba 
ceriului; îşi aduceau des aminte de cuvântul 
prorocului: Meledictus qui facit opus Dei 
negligenter, şi cunoşteau şi remarca sf. Augu-
stin referitor la strădaniile neobosite şi în stil 
mare, dar făcate, cum s'ar zice, pe cont pro
priu, din iniţiativă privată, în temeiu de cal
cule omeneşti, ale multora: Magnae vires et 
cursus celerrimus, sed extra viam. De aceea 
nu pregetau să ceară cu atâta insistenţă, la 
tot pasul, binecuvântarea şi ajutorul Celui de 
sus. Care, precum se ştie, n'a întârziat să a-
sculte ruga acestor doui mari apostoli ai vre-
milor mai noul şi a tuturor celoralalţi tovarăşi 
ai lor de gândire, simţire şi apostolie după evan
ghelie, nu după trecătoare vederi lumeşti. 

Apostoli ca aceştia ne trebuiesc şi nouă. j 
Preoţi şi mireni. Un mănunchiu de asemenea 
suflete de elită, călăuzite în tot ce zic şi ce 
fac numai de consideraţii lămurite în focul 
suprafirescului, înseamnă mai mult decât o 
întreagă oştire condusă de preceptele pruden- [ 
ţel trupeşti. Aceştia dau tărie şi viaţă tuturor 
organizaţiilor provinciale, eparhiale şi paro
hiale. Pentru preoţii din cura anlmarum va 
rămânea ca un memento veşnic şi de nepre-
iţuit observaţia lui Piu X făcută, după L'Ami 
du Clerge din 20 Ian. 1921, cu prilejul unei con
vorbiri cu un grup de cardinali. „Ce Vi-se 
ipare c'arflazi mai necesar pentru salvarea so
cietăţii? întreabă Sf. Părinte.—Să clădim şcoli 
catolice, răspunde unul. — Ba. Să înmulţim 
bisericile, zice altul. — Nici asta. Să intensi
ficăm recrutarea de personal clerical, îşi dă cu 
părerea al treilea. — Nu, nu, replică Piu X. Lucrui 
cel mai de lipsă în ceasul de faţă este să avem în 
fiecare parohie un grup de mireni, cari să fie în 
acelaşi timp foarte cucernici, luminaţi, reso-
luţi şl apostoli cu adevăraţi" Sfântul Părinte 
vorbia din experienţă pastorală. Şi se ştie că 
pe când era episcop eparhiot nu da atâta a-
tenţie registrului de stătu animarum cât da 

I listei credincioşilor în stare să străluciască 
prin apostolia vieţii lor dovedit creştine. Con
vingerea lui era că atari elite se pot forma 
în orice parohie şi preoţii şi-i clasifica după 
rezultatele obţinute în acest punct, şi nu după 
alte criterii. 

Supranaturalul are primatul pe toate tk-
rîmuriie. Cine-şi uită de acest adevăr acela-şî 
uită de-un adevăr fundamental al doctrinei 
catolice. Şi de va clădi ceva, clădeşte pe nisip. 
Urmarea inevitabilă: năruirea. Tragedie cu 
atât mai mare, cu cât sub dărmăturiie acestor 
zidiri sepJerd, pe lâogă »maeştrii"1 vanitoşi şi 
păcătos de vinovaţi, şi atâţia nevinovaţi. 

Nou l P»rfaBf©nt# in alegeri libere şf 
relattv liniştite, ţara şi-a desemnat noile Corpuri 
Legiuitoare. Precum era de aşteptat, înfăţişarea 
lor e ceva mai pestriţă deeât în trecuţi Peste 
20 partide şl-an- încercat doar' norocui te 
marele match al popularităţii. Peste pragul 
salvator al celor v©*uri pe ţară au-trecut^ 
totuşi, numai 12; 

Ia frunte,, mult înainte, partidul naţional" 
ţărănesc, care a luat* voturi din- t o 
talul de 2981.453 eâte s'au dat. A trecut-deci 
cele 40% cari îi asigură, la repartizarea man
datelor, prima maforitară^ Atribuindu-i-se' şi 
voturile partidelor rămase sub limită, eî are 
44,42o/0 şi a revin 272 mandate ta Adunarea 
Deputaţilor». 

Urmează liberalii bătrâni zi dlui Baca, 
cu 14.819°/(ji şi 28 deputaţi,, pe când tinerii 
dlui G. Brătianu vor- avea numai* 14 mandate 
(7,194% voturi). — Atieresmniv au slăbit rău: 
2,381 %, ceeace le d î 5 mandate (unul ta Făgă
raş). An sporit însă LupistH: §>297/%j ca 12-' 
deputaţi. Şi ce-i surprinzător;: jumătate din ei 
în Ardeal (Someş, Tâmava-Mlcă^Târnav a-Mare, 
Ciuj şl Făgăraş). — Agrarienii dlui Goga> au 
8 mandate (4,014%)« dintF* cari abia două în 
ardeal (Mureş şi Năsăud).; — Uniunea na-
ţională Iorga-ArgeManu: 2,514% cu abia 5 
aleşi, nici unul în Atdeal. Aceasta va fi amare 
satisfacţie pentru i.- Cuza*. care întră cu o 
ceată maimare decât în ¥isul rai, di; lUdepu-
taţi (5,817%). Nici el îasă EU a putst p ă 
trunde în Ardeal. — Mai, norocoasă Garda da* 
fier, care are 5'.. aleşi (2,613%), dintre cari 
unul la Turda. — SociaHâdenwcraţii aa scăzat. 

lamentabil: 3,469% cu 7 deputaţi, dintre cari 
unul în Ardeal (Sălaj). Au de ce se tângui 
acum, că r/au făcut cartel cu naflonaî-ţără-
niştii. — Evreii au 5> deputaţi (2,445%), unul 
ales la Maramureş; iar partidul Maghiar \5r 

(4,014'/,), dintre' cari 7 ale prin majoritate 
absoluta în cele trei judeţe din Secuime, apoi 
câte unul în; Mureş, Sălaj, Cluj, Satu-Mare, 
Turda, Târnava-Mi că, Bihor şi Braşov. 

Alegerile pentru Senat au dat, la sufragiul 
universal, o biruinţă netă partiduiui naţional-
ţărăaesc. Abia s'au ales 9 senatori din toată 
opoziţia. încolo listele cu „roata" au ieşit în
vingătoare în toată ţara. — Biruinţă care se va 
complecta,, fără îndoială, mâine, când se vor 
pronunţ* şi consiliile comunale şi judeţene. 

D e sigur, nu toate aceste partide co
respund unor realităţi politice distincte şi 
unor nevoi fireşti. Ele reprezintă însă voinţa 
reală a ţării. Şi mulţimea lor nu va fi păgu
bitoare pentru opera legislativă, deoarece par
tidul naţional-ţărănesc are majorităţi destui 
de puternice, ca să nu fie la discreţia lor. — 
Putem privi, deci, liniştiţi, în faţa noului Par
lament, care va avea de realizat o operă de 
importanţă istorică în viaţa ţării. 

Preoţii şi ştiinţa 
— Notiţe fugare — 

Biserica Domnului are o tradiţie la care 
ţine cu sfinţenie: să munciască pe toate căile 
cari duc la Stăpânul. Ştiinţa, sub toate aspec
tele ei, a fost socotită în toată vremea ca una 
din aceste căi. Aşa se face, că ştiinţele cele 
mai felurite au aflat întotdeauna, printre sluji
torii altarelor, bărbaţi devotaţi lor mai mult ca 
oricăror altor preocupări din lumea aceasta. 

Veacul nostru e în linia celor trecute. 
Biserica Romei se poate mândri cu prestaţii 
ştiinţifice extrem de valoroase de-ale unor 
preoţi de ai săi din zilele noastre. Aşa: P. 
losif Callahan (din Congregaţia Sfântului Spi
rit) rectorul universităţii Doqaesne din Pitts-
burg, a isbutit de curând să rezolve problema 
crezută, în matematică, imposibil de rezolvat: 
descompunerea, după plac, a oricărui unghiu, 
în trei părţi egale, cu ajutorul compasului şi 
a linealului. — Părintelui Mia A. Nieuwland 
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Prietenul care lipsia 
Miei crestături pe marginea cochetăriilor 

anglioano-ortodoxe 

d e Jvtaria 33arbU'33ănâ{2anu 

Slobod este fiecine să-şi aleagă prietenii. 
Mai ales că după gust, pricepere şi structură 
sufletească lumea e împestriţată foarte. Şi e 
firesc să se caute şi să se întovărăşiască cei ce 
s'aseamănă cumva. De ce s'ar abate deci orto
doxia, — pardon: unii dintre bisericanii orto
docşi, — dela această lege ? Cyril Lukaris doar 
ri'o să rămână un specimen izolat! S'ar vătăma 
predania părintească şi ar fi păcat. Pe când aşa, 
cum se face de-o vreme încoace, — se rămâne 
In nota tradiţională. 

Prietenia anglicano-ortodoxă e cunoscută. 
A fost vorbă de ea şi în aceste coloane. Rân
durile ce urmează nu fac decât să uşureze o 
privire în tainiţele acestei tovărăşii de idei şi 
sentimente. Călăuză ne este apreciarea critică, 
lipsită de patimă, ce o face publicistul francez 
Leon Vineuve în revista L'Unite" de VEgltee Nr. 
53 din acest an, operei lui Nathan Soderblom, 
sufletul acestei »înfrăţirit pancreştine, In valu

rile căpeia au fost prinşi? şi feţi de-al. noştri de 
sânge şi de limbi. 

Numitul îgathan StiderMam f 1931,. fost 
arhiepiscop lutheriam de Upsalr& (Svedia), 
odraslă din familie- de pastor protestant, 
a făcut studii frumoase în capitala ţării 
sale şi la fapultatea protestantă dka; Paris». Doc
toratul 1-a luat în 19.0S. la Şcoala - de: înalte 
Studii din (Draşul-luiriiriă. F a c e t pe prefesorul 
de istorie a religiilor la univ. din Ups&ia timp, 
de 11 ani, şi puţină vreme; şi. la Lipsea, de 

i unde-i chemat ta, scaunul de arhiepiscop şi pri
mate al Svedieu Are o seamă de lucrări mai 
mari teologice-sociologice. 

Afabil şi manierat, şj-a înmulţit de ne
crezut prieteniile. La aceasta se. mai adaugă 
faptul că avea într'o măsură extraordinară darul 
cuvântării. Şi încă cu aproape cu aceeaşi uşu
rinţă în cele patru principale limbi europene. 
Nu odată s'a întâmplat să înceapă o vorbire în 
englezeşte, ca s'o continue în nemţeşte şi s'o 
termine în franţuzeşte. Sau întors. 

Aceste însuşiri rare i-au purtat faima şi 
înafară de hotarele ţării sale, până departe-de-
parte, în Anglia şi America, isbutind să stabi
lească un fel de legături frăţeşti mai intime 
între biserica ţării sale şi cea cârmuită dela 
Canterbely. Impus atenţiei publice prin febrila-i 
activitate pacifistă, în 1930 primeşte premiul 
Nobel, ceeace dă cuvântului şi acţiunii acestei 

figuri simpatice şi captivante o nouă şi specială 
atracţie. Se şi prinde multă lume în reţeaua de 
fraze maestru ticluite ale acestui panreligionist 
Străin oricărei dogme pozitive, afară de cea 
vestită de el eu mult pathos pe toate cărările: 
dogma fraternităţii în jurul marelui nostru, frate 
Hristos. 

Să nu creadă însă cineva că Sôderblom 
vede în Hristos ceeace vedem noi: lumină din 
lumină, Dumnezeul din Dumnezeu, care a îm
brăcat trupul smereniei noastre numai pentru 
noi oamenii şi pentru a noastră mântuire. Nu. 
Acest » jongleur d'idées*, cum îl caracteriiează 
L. Douadicq, se strecoară uşor peste acest punct 
cardinal al crezului şi vieţii creştine. II încarcă 
pe fiul teslarului din Na«aret cu epitetele cele 
mai bombastice, pentruca la sfârşit să-1 pună 
pe picior de egalitate cu . . . Zoroastru, Moise 
şi Mohamed. Pentru dânsul, ce-i drept, Hristos 
e om de geniu, şi încă de mâna întâiu, dar om 
fiind, e imbibât şi. el, Hristos, de prejudiţiile 
vremii şi ale neamului său. Nici prin minte nu 
i-a trecut să întemeieze o religie clădită pe 
ceva evanghelie ori vre-o biserică. Asta-i opera 
urmaşilor săi. — Ucenicul lui Luther şi-a în
trecut mult dascălul. 

Da. Dar atunci cum stăm cu religia şi cu 
adevărurile ei neschimbate? Şi peste tot: ce-i 
religia?— Iată ce-i, după Soderblom, fireşte! 
•Religia nu-i nimic altceva decât un sentiment, 
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din India (Statele Unite), i-a succes, după 
treizeci de ani de cercetări şi experimentări, 
să producă o excelentă şi foarte utilizabilă 
gamă artificială. — La 1 Maiu 1931 a erupt, 
după tăcere de patrusute de ani, cu furie 
monstruoasă, un vulcan din Alaska. Nime nu 
studiase pân'aci această gură de iad. Lucru 
pe care 1 a fâcut, spre uimirea lumii ştiinţi
fice, cu primejduirea vieţii, preotul de mirFr. 
Habbard, un distins cunoscător al craterelor 
vulcanice, care, plătind cu aeroplanul deasupra 
acestui cazan clocotitor, i-a studiat tainele 
pentru a le destăinui ştiinţei. — Tot un preot 
de mir, prof. de egiptologie dela univ. din 
Viena, păr. Dr. C. fanker, drept recunoaştere 
a meritelor ce şi-a câştigat cu lumina ce-a 
aruncat asupra istoriei vechiului Egipt, a fost 
numit, în toamna anului trecut, director al 
Muzeului Arheologic din Cairo. — Anul trecut 
şi-a încheiat şi păr. jezuit A. Pdidebard, cu 
succes strălucit, lucrările grele şi migăloase 
de descoperire a drumurilor şi posturilor mi
litare romane din stepa Dschesizehului su
perior (Siria). De notat, că păr. Psidebard a 
fost premiat, în 1924, de Academia Franceză, 
iar în 1925 a fost încredinţat de Societatea 
Geografică Parisiană cu conducerea expediţiei 
ştiinţifice din Siria care, graţie ingeniosităţii 
conducătorului, adus la rezultate de necrezut: 
s'a putut face harta completă a întăririlor, dru
murilor şi coloniilor militare romane de pe un 
teritor de 1000 Km. lungime şi 100—200 Km. 
lăţime. Cu prilejul acestor cercetări s'a aplicat 
primadată metoda proprie păr. Poidebard: S'au 
fotografat, dela înălţime de 1000 metri, imediat 
după răsăritul şi apusul soarelui, împrejuri
mile explorate. ŞI s'a dovedit că această me
todă e cea mai potrivită pentru descoperirea 
ruinelor acoperite de moloz, nisip ori pământ 
— Pe t eren limbistic şi-au eluptat locul de 
monografişti neîntrecuţi păr. lazarist /. Mullie 
cu cele 2 volume monumentale de gramatică 
chineză şi păr. misionar A. Mostaert cu pu
ternicul său comentar de catehism în trei vo
lume, pe lângă alte scrieri valoroase şi volu
minoase, toate în limba mongolă. 

Am înşirat câţiva dintre preoţii muncitori 
fără preget în ogorul ştiinţelor profane. Ace
ştia sunt cunoscuţi şi apreciaţi şi de lumea 
mare. Câţi sunt însă aceia cari se ostenesc în 
acelaş ogor, dar fără ca opinia publică să-i 
reliefeze şi să le aducă ceva prinos de specială 
stimă cuvenită? 

o viaţă flotantă ce se scurge îmbrăcând fără 
încetare forme noui brodate pe idei sau nevoi 
noui*. Prin urmare să nu facem mare caz de 
adevărul cutărei ori cutărei religii. Toate sunt 
«gal de bune, sM vous plait. Să nu mai vorbim 
deci de divergenţele dintre ele. »Pot să se cioc
nească, pot chiar să se contrazică, şi cu toate 
acestea fiecare îşi are raţiunea sa de a fi, pen-
trucă toate sunt o percepţie intimă a divinului 
pe care anumiţi oameni privilegiaţi au misiunea 
de a-1 aduce altora*. Bineînţeles că religiile 
păgâne nu fac excepţie. .Studiul religiunilor 
comparate respinge pretenţia creştinismului de 
•a fi unica religie adevărată*. Şi a fortiori aceea 
de a fi O religie revelată. Asta îl bagă în fiori 
pe .arhiepiscopul* dela Upsala. Nu de alta, dar 
pentrucă .creştinismul e osândit gata, dacă-i 
considerat ca o credinţă într'o divinitate ce ar 
cârmui universul; într'o umanitate care, căzută 
în Adam şi mântuită mai apoi printr'o serie 
de fapte prodigioase chezăşuite de-o Biblie in-
falibilă, ar integra, la lumina unei revelaţii di
vine, întreaga viaţă Intr'un plan a cărui înlăn
ţuire logică reclamă un Dumnezeu*. De-o Bi
blie ce nu poate cuprinde rătăciri omeneşti nici 
vorbă să nu mai fie acum, când .critica Vechiului 
şi Noului Testament, îndeosebi a Evangheliilor, 
-a făcut praf îmbătrânitele propoziţii ale christo-
logiei ortodoxe referitoare la infalibilitatea 

F loa re nouă în grădina Domnulu i . 
Duminecă, în 10 Iulie c. sala consistorială din 
Vatican s'a îmbrăcat din nou de praznic mare. 
Lume multă şi aleasă, bisericani şi mireni, 
s'au îngrijit din vreme de biletele necesare pen
tru a putea întră la şedinţa solemnă prezidată 
de Sf. Părinte, în care avea să se cetească 
decretul despre ervicitatea virtuţilor unei can
didate la cinstea altarelor. 

Eroina e Sora Măria Crocifissa Di Rosa, 
al şaselea vlăstar din nouă, cu câţi dăruise 
Ceriul căsnicia curată a contelui Clemente di 
Rosa şi a Camiliei Albani. Venerabila s'a nă
scut în Brescia, la 6 Noemvrie 1813. Educaţia 
creştinească primită în familie şi ia şcoala 
surorilor Visitandine imprimă încă de timpuriu 
urme de neşters în inima-i candidă şi sim
ţitoare. La 16 ani i-se face ofertă strălucită 
de căsătorie, dar o respinge. Ea. voia să fie 
mireasa Domnului. Şi numai a Iui. Toată viaţa 
şi veşnicia întreagă. In 1836 bântuie colera la 
Brescia. Măria cere dela părinţi, şi capătă, 
îngăduinţa să facă în spitale publice pe în
grijitoarea femeilor sărace lovite de năpastă. | 
Congregaţia de surori „Servitoarele Carităţii", 
înfiripată de ea la 1847, capătă aprobarea 
oficială mult cerută numai în 1851 când pri
meşte numele şi haina de călugăriţă şi de
pune şi voturile monahale. S'a stins, în faima 
sfinţeniei, la 11 Decemvrie 1855. Cauza dânsei 
a fost introdusă abia în 1913, pentrucă în Du
mineca a opta după Rusaliile apusene să 
ajungă unde vedem c'a ajuns. 

într'o magnifică alocuţiune ocazională, 
urmaşul Sf. Petru a reliefat frumseţea acestui 
suflet ales, insistând, între altele, asupra în
văţământului ce se desprinde din povestea 
vieţii ei sfinte: se poate trăi, chiar şi în case 
boiereşti, alăturea de săraci, fără provocarea 
săracilor. — Cu adevărat: minunat este Dum
nezeu întru sfinţii săil 

E x e r c i ţ i i sp i r i tua le pen t ru p r e o ţ i . 
Nu poţi da ce nu ăi. Şl nici nu poţi da mult, 
dacă ai puţin. Iar preotul trebuie să deie. Şi 
încă mult. Trebuie să deie însufleţire pentru 
ceiea de sus, dragoste pentru celea sfinte. 
Trebuie să împrumute mereu enoriaşilor săi 
credinţă vie, nădejde tare, iubire nestinsă. 

Ştim însă prea bine că şi preotul e om. 
Bogăţia de cunoştinţe şi elanul sfânt din se-

BibHei*. — Mai mult: nici atotştiinţa lui Dum
nezeu însuşi n'o ia în serios. Scrie sub semnă
tură: »Pe când eram copil, mă învăţau din ca
tehism că Dumnezeu cunoaşte trecutul, prezentul 
şi viitorul; astăzi am bune motive să mă îndo
iesc de acest din urmă punct*. Ba nici âtotpu-
tinţa Celui de sus n'o mai crede. .Dumnezeu 
nu-i atotputernic: ştiinţa modernă îi deneagă 
miracolul, ori de ce domeniu ar fi vorba*. — 
Precis, nu-i aşa? 

Decât cel ce profesează în scris asemenea 
idei .avansate* e arhiepiscop lutheran şi ca 
atare prezidează slujbe şi ia parte la rugăciuni 
ce mărturisesc credinţa într'un Dumnezeu per
sonal, în Fiul său Hristos, în Evanghelie şi alte 
multe teze de această natură, pe cari şi ar-
hiepiscepul le vesteşte cu gura, Duminecă de 
Duminecă de pe amvon. Se poate una ca asta, 
fără să lezezi sinceritatea? Cum să nu! Auziţi 
lămurirea: .Viaţa implică schimbări; aceleaş 
cuvinte îmbracă înţelesuri diferite, amăsurat 
vremurilor cari sunt si ele felurite*. — Cine 
nu-i edificat de aşa o lămurire?! 

N'am mai găta dac'am înşira toate abera
ţiile teologice ale acestui .luminar* dela Nord, 
care în formele cultice creştine nu vede nimic 
altceva decât un amestec bizar ce lasă totuşi 
să se întrevadă limpede substratul primordial 
păgân. Aşa: cultul sfinţilor ar fi împrumutul 

minar scad cu vremea, se eclipsează, şi dacă 
nu-s înofte timp îndelungat, se părăduiesc 
complet. Menirea deprinderilor sufleteşti pentru 
preoţi tocmai aceasta este: să împiedece opera 
destructiva a vremii, să trezlască energiile 
amorţite şi să deie curs nou şi avânt nou 
vieţii sufleteşti. 

Intr'asta nu pot fi decât de perfect acord 
toţi câţi au luat parte la atari deprinderi. Se 
înţelege că şl cele două serii de preoţi din 
eparhia Orăzii, pentru cari s'au ţinut exerciţii 
spirituale în jumătatea primă a lunii acesteia. 
Concrezut cu conducerea lor a foit păr. iero
monah franciscan Ion Gârieanu. Cine 1-a auzit 
vorbind, ştie ce înseamnă o cuvântare a păr. 
Gârieanu. Pentru cei ce nu l-au ascultat încă, 
notăm numai atât: voace plină, bărbătească; 
gesturi largi, expresive; vorbă cu sămânţă, 
convingătoare. 

Singurul lucru ce a putut, eventual, di
strage întrucâtva pe vre-un participant, a fost 
faptul că aceste exerciţii s'au ţinut în toiul 
secerişului. Ceeace înseamnă atât de mult 
pentru un biet preot dela sate! Mai ales dacă-i 
venit dela depărtări mari din părţile Zălaului 
şi Satului Mare, spre, o pildă! — Aşa stând 
lucrurile fireşte că unul şi altul dintre dânşii 
s'a putut întâmpla să-şi pună întrebările, puţin 
tulburătoare, pentru, atmosfera de calm desă
vârşit a ceasurilor acelora sfinte: De ce nu se 
fixează exerciţiile spirituale pe o dată mai po
trivită cu preocupările economice ale cierului 
rural,? Şi dacă-i să se ţină pentru toţi, an de 
an, — ceeace numai bine poate să facă tu-' 
turor — de ce nu s'ar putea aranja în legătură 
cu cele trei vicariate ce avem? E mai uşor, 
doar, şi mai puţin costisitor pentru partjcipanţi 
să se adune în aceste centre mai apropiate, 
decât să meargă la oraşul de reşedinţă. 

Gândurile acestea pot frământa, întâm
plător, pe unul sau altul dintre cei mici. Su

perioritatea însă, vezi bine, că va purcede cum 
va afla de mai bine întru Domnul. (Pr, Aurel 
Papiu). 

Misiuni p o p o r a l e . Cea mai bună cale 
pentru a da avânt nou vieţii sufleteşti într'o 
parohie ori pentru a slăbi şi chiar curma viţii 
învechite, este ţinerea de misiuni poporale. 
Convinsă de acest adevăr, Reuniunea de misiuni 
din Lugoj s'a îngrijit ca de Rusalii să fie tre-

deghizat al politeismului; cultul Măriei ne rea
minteşte pe cel al Cybellei şi al zeiţei Isis; 
ierarhia bisericească ce alta poate fi decât co-
piarea constituţiei romane, şi Biserica însăşi alt
ceva decât prelungirea, sub altă formă, a im
periului roman? 

Fixăm constatarea lui Vineuve: Renan 
după scrierea vieţii lui Isus a fost socotit între 
dujmanii Domnului. Şi cu toate acestea Renan 
a scris pagini cu mult mai frumoase despre 
Hristos decât Dr. Soderblom, animatorul adu
nării dela Stockholm pentru . . . unificarea bise
ricii creştine. »Papa« protestantismului liberal 
nici n'a cugetat, nici n'a scris, nici n*a crezut 
ca un creştin. Şi dacă-i adevărat, — precum 
este, — că Maurras a descreştinat, fn doctrina 
sa, creştinismul, arhiepiscopul dela Upsala a 
descreştinat creştinismul însuşi. 

Acesta-i prietenul de care avea lipsă or
todoxia română ? — De-ar şti fraţii cât ne doare, 
când punem pe hârtie aceste şire! Dar, cum am 
zis la început: Slobod este fiecine să-şi aleagă 
prietenii. O singură întrebare ne chinueşte, to
tuşi: Până acolo să fie .progresat* unii ierarhi 
români ortodocşi cât să se simţiască bine, ca 
la mama acasă, cum s'ar zice, în atmosfera atât 
de vidată de orice creştinism dogmatica »Papii* 
dela Upsala?... 



cute prin această primeneală sufletească Balşa 
şi Minişul de sus. Purtătorii de cuvânt (păr. 
Andrea din Lugoj şi păr. V. Pop din Şeitin) şi 
ajutătorii lor la mărturisiri (păr. Olea şi Diţiu) 
au avut parte de seceriş îmbucurător. îndeosebi 
au făcut mult bine sfintele misiuni la Balşa, 
unde avem un frumos mănunchiu de credin
cioşi nu de mult trecuţi la sfânta Unire. 

Stiri mărunte 
Noul ministru al României la V a 

tican. Se ştie că fostul ministru acreditat pe 
lângă Sf. Scaun, d. Petrescu-Comnen, a trecut 
în aceeaş calitate la Berlin. Locul lui 1-a luat 
d. Vasiliu, din ministerul de externe. — Agenţia 
»Rador« vesteşte acum din Roma, câ in 20 
Iulie c. tocmai la sărbătoarea sf. proroc Ilie, 
Sfântul Părinte a primit în audienţă solemnă 
pe noul nostru ministru plenipotenţiar, care a 
prezentat scrisorile de acreditare. In cuvântă
rile cari s'au ţinut, trimisul României a exprimat 
dorinţa şi nădejdea ţării noastre de a avea re-
laţiuni cât mai cordiale cu Sf. Scaun, iar Papa 
a avut frumoase cuvinte pentru România şi 
Regele ei. — După aceea Pontificele a primit 
pe d. Vasiliu într'o audienţă privată în sala bi
bliotecii, prezentându-1 colaboratorilor săi. D. 
Vasiliu a făcut apoi o vizită Cardinalului se
cretar de stat al Vaticanului. 

Peler inaj aeronautic . Biroul din Roma 
pentru aranjarea de pelerinaje în stil mare, plă-
nuieşte ceva_ neîncercat încă: un pelerinaj cu 
avionul. Raidul ar fi: Italia—Palestina. Sborul 
se va efectua din Brindisi la Athena şi de aci, 
peste insulele Rhodus şi Cipru, în pământul 
Făgăduinţei. S'a fixat şi timpul acestui pe
lerinaj, până acum unic în felul său: luna 
Septemvrie c. 

. Noui nuclee agriste . Cu perspective 
frumoase şi impunător număr de membri, or
ganizaţia provincială a Agrului s'a întărit cu o 
seamă de nuclee noui şi promiţătoare. Aşa în 
parohiile din eparhia Lugojului: Minişul de sus, 
Ghilad, Cugir, Clopodia, Siria şi Hizdia. La fel 
s'a purces şi în Jojibul Maramureşului. Elita 
lumii credincioase, grupată în jurul steagului 
agrist, s'a arătat pretutindenea încâtată denouile 
cadre în cari e pusă să acţioneze de aci încolo 
după norme bine fixate şi solidar cu toţi cât 
fac parte din aceeaşi organizaţie. — Deie Dom
nul să răspundă aşteptărilor roadele Agrului! 

Loca le . Dumineca viitoare, a şasea după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Dr. Vasile 
Af tenie, prof. la Academia noastră teologică. 

— Ieri, Vineri, de ziua Măriei Magdaline, 
— onomastica M. S. Regina Măria —, s'a slujit 
în catedrală un Ttdeum sărbătoresc. Actul sfânt 
1-a săvârşit păr. Dr. Ambroziu Cheţianu, vicarul 
mitropolitan, încunjurat de-un sobor de preoţi. 

Ce poate face o m â n ă d e idealişti. 
E vorba de mănăstirea Părinţilor Dominicani 
din Juvisy de lângă Paris Mănăstirea a fost 
ridicată de curând, cu jertfe enorme. Imediat 
ce s'au aşezat într'ânsa câţiva părinţi călugări 
mai tineri, şi-au instalat aci şi o tipografie. Roa
dele n'au întârziat să s'arate. Din teascurile 
nouei tiparniţe ies patru organe de publicitate: 
»La Vie Spirituelle», »La Vie Intelectuelle», 
»Les Documents de la vie intelectuelle* şi » L e 
Bulletin Thomiste* — patru reviste peste cari 
nu se mai poate trece dacă-i vorba de cunoa

şterea vieţii spirituale-intelectuale â Franţei 
contimporane. Mai notăm, că tot această chino
vie este şi sediul unei însemnate edituri catolice, 
a vestitei »Editions du Cerf*. — Valorile se 
impun. 

G l a s u l patimei.,,Irlanda are, din nefe
ricire: o provincie, Uisterui, în care se află un 
destul de însemnat număr de irlandezi angli
cani. Aceştia au ţinut zilele trecute o adunare 
poporală la Belfast, protestând împotriva ten
dinţelor de totală rupere de Anglia. Adunarea 
s'a declarat hotărîtă să rămână şi pe mai de
parte sub suzeranitate engleză, chiar şi cu preţul 
separaţiei de ţara proprie, de Irlanda actuală, 
mai bine decât să vadă o Irlandă nouă, cu totul 
liberă, dar în care elementul preponderant In 
toată privinţa, catolicii, s'ar bucura de toate fa
vorurile unei libertăţi depline. — Pentru a da 
şi mai multă amploare acestei adunări, care voia 
să fie totodată şi un contrapond a congresului 
euharistie dela Dublin, au fost aduşi anume 
pentru acest prilej o mulţime de irlandezi ul-
sterieni din toate coloniile imperiului britanic. 

M a l puţine şcoli. Ce-i prea mult, nu-i 
sănătos. Nici chiar şcoalele creştine prea multe 
nu-s de dorit. Aşa susţine episcopul belgian 
Aengenent, care a ridicat acum de curând cu
vânt împotriva zelului inoportun cu clădirea de 
scoale peste scoale. Motivele: şcoalele mărunţele 
nu pot să aibă decât puţine forţe de muncă, 
puţini elevi şi evident că numai puţine ajutoare 
publice. Rezultatul: de regulă rămân sub nivou 
cu prestaţiile lor şi aşa contribuie ia discredi
tarea învăţământului confesional. Lucru pe care 
nu-1 poate dori nici un catolic conştient. De 
aceea, a dat ordin strict ca pe viitor fără între
barea şi asentimentul chiriarhului să nu se mai 
ridice nici un fel de şcoală. — Cuvântul acesta 
sună binecredincioşilor din Belgia, dar pot în
văţa din el şi alţii. Chiar şi politicienii noştri. 

admiraţie. Ce scrie despre el «Viitorul»? Patra şire scurte 
de următorul cuprins: «Catolicii şi-au ţinut congres \, 
Dublin, ca să orbească pe anglicani." N'au găsit sJj 
fără câini ca în România. Au fost luaţi cu pietre ,j, 
ceilalţi»! Atât. Şi aşa! — Trist din cale afară. Adev| r s t 

că această mică murdărie este şi ea un strop de noroi 
din barba arhimurdăritului Scriban, care vrea să se a-
rate la tot pasul ortodox teribil, spre a face să se uite 
că n'a fost tot aşa de neprihănit român. Asta însă nu-i 
scuză pentru revistă. De ce-şi lasă paginile la îndemâna 
unuia, care ar trebui să-şi petreacă zilele vieţii scos 
dintre oameni, în sac şifeenuşă?! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

P. Reghin. Răbdarea noastră a biruit. Dreptatea 
e pe drum. L a cancelariile episcopiilor noastre se lu
crează cu zor excepţional la nouile state, cari ne vor 
aduce, măcar pe luna Iulie, salarii egale cu ale preo-
ţimii ortodoxe. In ce priveşte restanţele şi diferenţele 
pe trecut, ele vor avea aceeaşi soartă'cu ale celorlalte 
categorii de funcţionari: se vor plăti, pe rând. — Ve
stind această bucurie, atât de mult aşteptată, nu ne 
putem ascunde admiraţia pentru preoţii noştri cari 
atâta vreme au purtat apăsarea nedreptăţii de până 
acum. Poatecă acţiuni de altă natură, preconizate de 
alţii, ar fi dus mai curând la rezultat. Poate. Sigur este 
insă, că am fi dat cu ele un spectacol mult mai puţin 
preoţesc şi mai puţin patriotic. — Dar să nu ne mai 
gândim la răutăţile trecute. Să nădăjduim mai bine, că 
ele nu vor mai reveni în veci! 
— « Ş c o a l a Noastră*. Zălau. Nimic mai firesc pentru 
o revistă şcolară, decât să discute, între altele, şi pro
blema şcoalei confesionale. Să nu o dea însă pe mâna 
oricărui «Gigolo» de ocazie. Nu-i de nasul şi de peana 
lui. Cum arată chiar şi nevinovatul şi atât de sugestivul 
pseudonim în care a ţinut să se îmbrace scriitorul «con-
tra-răspunsului» publicat în numărul Dv. din Iunie. Ca 
să nu mai vorbim de tonul prea puţin serios şi de ar
gumentaţia teribilă, care culminează'în puternica frază: 
«Trecerea dela stat la confesiune, ar însemna distruge
rea şcoalei, un regres». Evident, nici că s e poate în
chipui un regres mai grozav, decât însaş distrugerea. 
JNoroc că «aceasta nu se va face niciodată». «Trecerea», 
se înţelege. — Şi chiar dacă s'ar face, tot n'ar trebui 
să se sperie Gigolo-ul câmpenesc. Poatecă scoală tot 
nu s ar distruge chiar de tot. Cum arată câteva pilde 
grăitoare din Franţa, Belgia, Statele-Unite şi din alte 
părţi. Dar nu mai lungim vorba: redacţia are toată 
dreptatea când îşi exprimă dorinţa de-a încunjura, pe 
viitor, astfel de polemici. Intr'ad'evăr, ele nu folosesc 
nimănui. Mai ales revistei, nu! 

«Tomisc Constanţa. Am renunţat la gândul de a 
Vă cerceta. Ne temem de căldură. Trebuie să fie insu
portabilă pe la Dv. Cel puţin aşa arată fierbinţeala cum
plită ce 1-a cuprins pe păr. Mărculescu, in ultimul Dv. 
număr. Omul aiurează, pur şi simplu. Altfel nu s'ar 
putea cătrăni aşa de amarnic şi aşa de târziu pentru 
«intenţia cea atât de necurată» a uniţilor, cari au voit 
să înfiinţeze o facultate de teologie pe seama catolicilor. 
Ar fi putut şti doar de atâta vreme, eă uniţii sunt ca
pabili şi de răutăţi mai mari. Dacă fac si nelegiuirea, 
că «săvârşesc sf. Liturghie cu azimă» (sic!) şi adună 
ofrande pentru a-şi clădi biserici, despre cari spun că 
ar fi româneşti! — Recomandăm îngrijire doftoricească. 
Şi pentru liniştirea nervilor lui, asigurati-1, Vă rugăm, 
că î-se va face pe voie pe deantregul: noi, uniţii, adecă, 
vrem să ţinem minte, că chiar şi in Dobrogea," «preotul 
ortodox este o sentinelă trează şi nu se poate trece 
peste el». — Am luat spre ştire şi ne vom conforma! 

D. Baenreşti. Din păcate, pe zi ce trece suntem 
nevoiţi să formulăm tot mai multe rezerve şi nedume
riri faţă de revista bisericească «Viitorul». Scriu în ea 
profesori universitari. Totuş nu-i nici serioasă, nici la 
înălţime. O singură pildă. Congresul euharistie dela Du
blin a fost o minune. Grandios şi strălucit peste toate 
aşteptările. Toată presa mondială i-a dedicat pagini de 
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Nr. 129—1932 

Concurs 
de primire ia internatul uancean 

de oaseţi 
Preaveneratul Consistor arhiepiscopesc cu 

Ordinul Nr. 3542 din 19 Iulie 1932 publica 
concurs de primire pe anul şcolar 1932/33 la 
Internatul Vancean de băieţi, cu terminul de 15 
August 1932, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Taxa pe anul şcolar 1932/33 face 9.5O0 
lei. Aceasta se va plăti în trei rate şi anume: 
la începutul anului şcolar 3500 lei, 3000 la 1 
Ianuarie 1932, iar 3000 lei la 1 Aprilie 1933.-
Pentru cazul, că în cursul anului preţurile s'ar 
urca simţitor faţă de cele curente, Consistornl 
îşi rezervă dreptul de a impune o suprataxi 
corespunzătoare. 

2. Elevii noi ai internatului vor mai solvi 
la înscriere o taxă de 200 lei. 

2. Nici un elev nu se va putea instala k 
începutul anului şcolar dacă nu va achita h 
ziua de primire rata 1-a întreagă. 

4. Fiecare elev trebue să aibă următoa
rele efecte: 1 saltea (sac de pae) şl 2 cear
ceafuri (lepedee) de pus pe saltea; 2 perini 
(nu prea mari) şi 4 feţe de perină; un ţol sau 
plapomă şi 2 feţe: 2 lepedee albe de geolgiu 
(colorate de iână nu sunt bune, fiindcă 
strică uniformitatea) de mărime 130X140 cm. 
pentru acoperirea paturilor; 1 palton pentra 
vreme de iarnă, cel puţin 2 rânduri de ves
minte şi 2 perechi de ghete bune; cel puţin 
câte patru perechi de schimburi bune; 3 şter
gare; cel puţin 6 batiste; o pereche de pantofi 
de noapte; un pahar pentru apă; un tacâm 
(cuţit, furculiţă şi lingură), şi cel puţin 3 şer
vete; o perie de vesminte şi perii de ghete; 
piepteni; 1 săculeţ pentru a da rufele la spă
lat. Pe toate rufele şi vesmintele cari se dau 
ia spălat, precum şi pe săculeţ, se va coase 
numărul ce se va indica în rezoluţia de pri
mire. (Elevii din anul trecut vor avea numărul 
vechiu). 

5. Părinţii 6au tutorii elevilor se vor o-
bliga în cererea de primire că vor împlini 
exact aceste condiţiuni. Pentru cei cari n'au 
fost anul trecut elevi ai Internatului se va a-
răta în petiţie: a) în care clasă liceală au să 
intre ca elevi ordinari; — b) dacă sunt cori
genţi sau repetenţi;— c) la care confesiune 
aparţin; — d) situaţia socială a părinţilor: 
preoţi, învăţători, funcţionari, agricultori etc. 

6. La cerere se va alătura şi câte unpltt 
timbrat (recomandat) de mărime potrivită,pur
tând adresa exactă a petiţionarului, pentru a 
se putea da răspuns de urgenţă. 

Cererile se adresează Prea Veneratului 
Consistor, dar se trimit deadreptul la Recto
ratul Internatului. 

Blaj, la 19 Iulie 1932. 
i. E. E v r a r d 

Rectorul Internatului de băieţi 

C i t i t i şi r ă s p â n d i ţ i „ U N I R E A 


